

21世纪经济报道记者 陈植 上海报道

经历约1年时间的的项目征集、遴选评审与专业评估，首批26个上海资本市场金融科技创新试点项目正式进入社会公示阶段。

近日，上海市金融监管局官网对资本市场金融科技创新（上海）试点首批的26个申报项目进行公示，申报单位涵盖金融要素市场、证券、期货、公募基金、商业银行、科技企业等多种类型主体，申报项目涉及人工智能、大数据、云计算、区块链等新一代信息技术，业务范围包括客户服务、业务管理、投资研究、登记结算、风险监管等领域。

一位上海金融机构科技部门负责人表示，上海26个首批试点项目公示，体现在沪资本市场相关机构踊跃参与试点，积极探索和拓展符合监管要求的资本市场创新发展方向，其中，此次上海试点申报项目数量在全国各试点城市位列首位，还出现由金融科技平台牵头的申报项目，表明相关部门对资本市场金融科技创新试点持日益积极的态度。

在业内人士看来，这凸显上海正积极运用数字技术赋能金融创新发展，加快建设具有全球竞争力的金融科技中心。

值得注意的是，在积极申报资本市场金融科技创新试点项目同时，上海金融机构还在积极推进科技赋能“输出”。近日，中国银联联合11家金融机构发布《共建数字普惠生态 共促普惠经济发展倡议书》，倡议金融机构积极协同开展金融数字化转型实践、共建数字金融服务场景、扩大金融科技应用实践，助力，强化普惠金融风险防控，助力金融行业高质量发展。

湖北省农村信用联社理事长李亚华表示，面对金融科技与支付产业的历史性发展契机，湖北农信将与中国银联建立全面战略合作伙伴关系，双方在基于中国银联安全可靠、自主可控的银联云架构基础上，共同建设金融行业生态云为载体的数字金融新基建，进一步提升全省农商行金融服务功能和普惠金融水平。

上海市副市长吴清在第四届上海金融科技国际论坛表示，为了加快建设具有全球竞争力的金融科技中心，上海将多管齐下，一是深入推进技术创新，不断夯实底层基座，依托人工智能、区块链、大数据、云计算等领域前沿科技企业，形成强大的技术支撑，二是持续完善产业格局，加速发展市场主体，在金融基础设施、银行、证券、保险、支付等领域吸引了大批的金融科技公司落户，打造全国重要的金融科技企业的集聚地；三是有序实施重大试点，不断丰富创新场景。

数据显示，在26个资本市场金融科技创新试点项目获证监会审核通过前，上海在人

民银行金融科技创新监管工具启动后，陆续推出19个项目，示范效应突出。

26个试点项目或纳入证监会版沙盒监管

去年10月，中国证监会支持在上海启动资本市场金融科技创新试点工作。

两个月后，上海证监局联合上海市金融监管局共同下发《关于开展资本市场金融科技创新试点（上海）工作的通知》。

记者获悉，截至今年8月中旬，共有60家牵头单位申报项目114个，申报项目涵盖市场核心机构、证券基金期货经营机构、区域性股权市场运营机构、证券基金期货服务机构、科技企业等。其间上海市相关部门表示申报项目主要聚焦数字人民币、5G等前沿技术的资本市场金融科技创新试点（上海）首批项目，已完成地方遴选工作。

“如今，这26个项目正式获得批复公示，表明相关机构已获准推进相关资本市场金融科技创新试点项目研发，并可能纳入证监会版沙盒监管模式。”前述上海金融机构科技部门负责人向记者透露。

值得注意的是，在上海首批26个资本市场金融科技创新试点项目里，出现由科技公司牵头申报的项目。即上海邦戴数字科技有限公司、国泰君安期货有限公司联合申报的基于人工智能的衍生品做市商系统建设试点项目，它的业务场景主要涉及大连商品交易所、郑州商品交易所的期货、期权做市商业业务。

“这表明资本市场金融科技创新试点项目申报者的范畴日益扩大，有助于更多第三方科技平台借助自身科技赋能，与持牌金融机构共同参与前沿金融科技项目研发。”他指出。

记者获悉，随着首批26个资本市场金融科技创新试点项目正式公示，未来相关部门或将对这些试点项目采取“沙盒监管”模式，允许这些项目在有限范畴内先试先行，一方面推动前沿技术在金融业的应用，尤其是推动示范性项目落地，另一方面推进制定前沿金融科技应用的行业标准与关键指标评价体系。

“更重要的是，通过试点项目，相关部门可以对某些金融科技创新试点的安全风险进行提前布局，研究金融科技风险的防范机制，推动相关标准与测试评估方案制定，保障金融行业安全健康发展。”这位上海金融机构科技部门负责人指出。

数字人民币投资理财的“探索征途”

值得注意的是，上海此次26个资本市场金融科技创新试点项目里，有4个项目与数字人民币相关，分别各由2家证券、基金公司牵头申报。

在上述4个获得公示的试点项目里，一半是支持用户使用数字人民币参与支付、转账等业务场景。一半是用于投资理财的业务场景，由国泰君安证券、东方证券牵头申报。

一位数字货币领域业内人士表示，相关部门对数字人民币参与投资理财的探索，此前在北京资本市场金融科技创新试点申报项目里已有体现。去年底，北京地区公示的首批16个资本市场金融科技创新试点项目里，包括银河证券联合工商银行申报的两个关于探索数字人民币用于投资理财产品的试点项目。具体而言，一个是三方存管体系下数字人民币投资场外理财产品，另一个是数字理财钱包体系下数字人民币投资场外理财产品。

“之所以将数字人民币投资理财聚焦在场外产品，而不是场内产品（包括证券交易所的股票债券期货投资等），一是场内交易产品的投资交易额度可能较大，未必符合数字人民币用于小额消费结算的定位，二是场内股票债券期货交易相当高频，可能会给清算系统造成额外的压力。”他分析说。相比而言，探索将数字人民币用于投资场外理财产品（比如银行间活期理财产品等），可以有效激活民众对使用数字人民币消费的兴趣，进一步提升数字人民币的民众接受度。

在业内人士看来，随着数字人民币应用试点区域持续扩容，民众对数字人民币短期理财的需求日益升温。

近日，相关部门决定数字人民币试点再度扩大范围，在现有试点地区的基础上，由此前的深圳、苏州、雄安、成都扩展至广东、江苏、河北、四川全省，并增加山东省济南市、广西壮族自治区南宁市、防城港市和云南省昆明市、西双版纳傣族自治州作为试点地区。

这令众多银行纷纷加快数字人民币的普及步伐，比如中国银行联合美团等平台，正面向新一批试点地区居民发放数字人民币消费礼包。

“随着数字人民币的使用者数量持续增加，数字人民币的短期活期理财需求随之日益迫切，无形间给相关试点项目探索提供良好的发展空间。”这位数字货币领域业内人士强调说。

更多内容请下载21财经APP